

МУЗЫКА ..... 27

## Браво, Жанна!

Агузарова вернулась на сцену и празднует юбилей с новыми песнями



ПАМЯТЬ ..... 8

Последний бой майора Доставалова  
В День ВДВ вспоминают тех, кто прославил десант

ЗДОРОВЬЕ ..... 25

Это женское дело  
10 анализов, которые должна сдать каждая женщина 40+



ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ

>15

# Российская Газета



№ 164 (8812)  
27 июля — 2 августа 2022  
www.rg.ru

## НЕДЕЛЯ

Общественно-политическая газета

СРЕДА 27 ИЮЛЯ > ЧЕТВЕРГ 28 ИЮЛЯ > ПЯТНИЦА 29 ИЮЛЯ > СУББОТА 30 ИЮЛЯ > ВОСКРЕСЕНЬЕ 31 ИЮЛЯ > ПОНЕДЕЛЬНИК 1 АВГУСТА > ВТОРНИК 2 АВГУСТА



ЕГОР АЛЕЕВ / ТАСС

ОТДЫХ Будущее туризма за самобытной кухней регионов России ..... 28

# Сугудай против бургера

ПАРАЛЛЕЛИ ..... 10

Сам себе биржевик.  
Участь мелкого инвестора сегодня такая же, как и 200 лет назад

ПОТРЕБИТЕЛЬ ..... 11

Пакетное предложение.  
Какая упаковка лучше для молока и что будет с ней из-за санкций

ЛЮДИ И ЗВЕРИ ..... 21

Секреты Тихона и Ирвина.  
Тренер дельфинов — о том, умеют ли они любить и ненавидеть

ПРОФЕССИЯ ..... 23

Когда картинки были большими.  
Художники возвращают детям книги их бабушек и дедушек

# КИРГИЗИЯ



**По инициативе КР**  
В странах ЕАЭС установили День  
Евразийского экономического союза

ЛИДЕРЫ стран ЕАЭС установили День Евразийского экономического союза. Он будет теперь ежегодно отмечаться 29 мая. В этот день в 2014 году в столице Казахстана был подписан Договор о ЕАЭС. По данным Евразийской экономической комиссии, с инициативой о введении памятного дня выступала киргизская сторона. Главы других государств союза идею поддержали.

## Зона мира и развития

В странах ЦА договорились не использовать военную силу друг против друга



ПРЕСС-СЛУЖБА ПРЕЗИДЕНТА КР

### СОСЕДИ

Любовь Борисенко, Данияр Каримов, Чолпон-Ата

Договор о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве в целях развития Центральной Азии (ЦА) в XXI веке подписали главы трех из пяти государств региона. Документ утвердили президенты КР, Казахстана и Узбекистана Садыр Жапаров, Касым-Жомарт Токаев и Шавкат Мирзиев. Другие республики ЦА — Таджикистан и Туркменистан — присоединятся к нему позже, после завершения внутригосударственных процедур в этих странах.

Документ, одобренный таким образом большей частью стран региона, запрещает государствам ЦА использовать военную силу друг против друга. Спорные вопросы, согласно договору, необходимо решать путем дипломатии. Соглашение заключено на неопределенный срок.

Региональный договор о дружбе был подписан на консультативной встрече глав центральноазиатских государств, прошедшей в минувший четверг, 21 июля, в Киргизии. Местом проведения исторической для Центральной Азии встречи стала курортная столица горной республики — город Чолпон-Ата на берегу Иссык-Куля. Часть участников саммита прибыла накануне. Киргизская сторона подгото-

вила для них красочную этнокультурную программу, закончившуюся неформальным ужином.

Тем для обсуждения, как выяснилось на следующий же день, накопилось достаточно. Одной из важнейших на саммите стала безопасность — в свете событий в Афганистане, пограничных инцидентов между постсоветскими странами ЦА и глобальных проблем.

— Считаю, что в нынешних кризисных для международных отношений условиях наши страны должны еще более тесно сотрудничать, чтобы защищать и продвигать общие интересы региона на мировой арене, — заявил на правах хозяина саммита президент Киргизии Садыр Жа-

Глав государств региона, прибывших в Чолпон-Ату, угощают киргизскими боорсоками.

сы обеспечения безопасности от внешних сил, привлекающих на свою сторону религиозных фанатиков и криминалитет. Но в целом, как полагает Садыр Жапаров, общая безопасность, стабильность и благополучие региона зависят от отношений между государствами ЦА.

— Центральная Азия должна стать обширной зоной устойчивого развития, мира и процветания, — согласился с коллегой глава Казахстана Касым-Жомарт Токаев. — Нам следовало бы запустить механизм регулярных консультаций секретарей совбезов, а главам МИД раз в полгода так-

## Безопасность, стабильность и благополучие региона зависят от отношений между государствами ЦА

паров. — К сожалению, международная обстановка не вселяет оптимизма с точки зрения как глобальной безопасности, так и мировой экономики.

По его словам, трагические события в Афганистане, беспорядки в Казахстане и Узбекистане вывели на первый план вопро-

же проводить консультации. В следующих встречах могли бы принять участие высокие представители России и Китая, поскольку это пошло бы на пользу при рассмотрении конкретных вопросов.

Касым-Жомарт Токаев отдельно остановился на острой теме пограничных инцидентов, периодически вспыхивающих между некоторыми странами региона. Он призвал решать спорные вопросы мирным путем и подчеркнул, что Казахстан готов оказать посильное содействие. Официальная Астана имеет положительный опыт делимитации и демаркации границ. «Предлагаем создать экспертную площадку, координацию на которой могут осуществлять МИД государств Центральной Азии», — заявил он.

## Поделятся водой

### СОТРУДНИЧЕСТВО

330 миллионов кубометров воды сбросит Киргизия в Казахстан для ирригационных нужд соседней республики. Как сообщают официальные источники обеих стран, указанный объем гидроресурсов предоставляется в рамках соглашения о товарообмене.

Воду в Казахстан (РК) киргизская сторона спустит через трансграничные реки — Чу и Талас. По словам министра экологии, геологии и природных ресурсов РК Сериккали Брекешева, ее направят на орошение сельскохозяйственных земель в летний период.

В правительстве Киргизии уточняют, что спуск дополнительных объемов воды из водохранилищ на территории КР осуществляется в рамках договоренностей, достигнутых в прошлом году. В связи с дефицитом электроэнергии официальный Бишкек обратился к Казахстану с просьбой о выделении 900 миллионов киловатт-часов электроэнергии. Рассчитывается за поставки энергии киргизская сторона согласилась водой, которой, в свою очередь, не хватает соседней республике. Покрыть долг за электричество КР рассчитывает за три года из расчета 330 миллионов кубометров воды за 300 миллионов киловатт-часов.

По данным министерства экологии, геологии и природных ресурсов РК, с проблемой нехватки воды так или иначе сталкиваются во всех регионах Казахстана, и в связи с глобальными изменениями климата ситуация будет только усугубляться. Официальный Нур-Султан пытается изыскать дополнительные объемы гидроресурсов в странах, лежащих выше по течению трансграничных рек, — в Киргизии и Таджикистане (РТ). С РТ достигнута договоренность о получении воды в обмен на экономическую помощь. В свою очередь казахская сторона готова помочь Киргизии в реализации энергопроектов.

Президент РК Касым-Жомарт Токаев официально подтвердил, что республика, которую он возглавляет, придаст особое значение реализации совместных гидроэнергетических проектов с Киргизией. «В целях взаимовыгодного использования водных ресурсов трансграничных рек, — пояснил он. — В данном контексте активно обсуждается проект строительства Камбар-Атинской ГЭС-1. Эта гидроэлектростанция позволит не только укрепить энергетическую безопасность государств Центральной Азии, но и улучшить условия для расширения сельскохозяйственного производства». Схожей позиции придерживается и глава Узбекистана (РУз) Шавкат Мирзиев.

Даниил Касымов

### ВМЕСТЕ С ТЕМ

Интерес крупных стран Центральной Азии к Камбар-Атинской ГЭС-1 в Киргизии связан с тем, что гидроузел электростанции позволит перевести в новый режим более крупное Токтогульское водохранилище. Последнее питает одноименный каскад, который вырабатывает в КР основной объем электроэнергии. В советский период водохранилище работало в ирригационном режиме. Зимой в гидроузле накапливали воду, чтобы сбросить ее летом для нужд сельского хозяйства Узбекистана и Казахстана. После распада СССР «Токтогулка» активнее работает в холодное время года, когда на внутреннем рынке КР увеличивается энергопотребление. На сегодня Киргизия потребляет около 15 миллиардов киловатт-часов в год. В 2023 году, по прогнозам экспертов, этот показатель увеличится на 4–5 процента. Действующих генерирующих мощностей республике не хватает. В 2021 году из-за дефицита энергии КР импортировала из Казахстана, Узбекистана и Туркменистана более двух миллиардов киловатт-часов.

## Все гости к нам

### ОТДЫХ

Жители стран СНГ составляют большинство туристов, посещающих Киргизию. Однако география отдыхающих в КР ширится. На Тянь-Шане появилось много путешественников из стран Ближнего и Дальнего Востока. Об этом сообщила на пресс-конференции в Бишкеке замдиректора Департамента туризма республики Кыял Кенжематова.

Основной турпоток, по ее словам, традиционно направляется в Киргизию из России, Казахстана и Узбекистана. Таких туристов чаще всего интересует летний отдых. Многие приезжают на побережье Иссык-Куля. Чтобы их число росло, республике необходимо вкладывать средства в развитие рекреативной инфраструктуры, в строительство новых отелей и санаториев.

Отдельной категорией туристов остаются европейцы. Они открыли для себя Киргизию несколько лет назад. Гостей из стран ЕС интересует в основном так называемый экотуризм.

— Европейцы берут палатки и идут в горы, — отмечает Кыял Кенжематова. — По сути, им не нужна особая инфраструктура, отели. Они приезжают к нам, чтобы побыть наедине с природой. Таких туристов стало очень много.

Новым для Киргизии явлением между тем стало появление в республике отдыхающих из арабских стран: Саудовской Аравии, ОАЭ, Кувейта, Омана. Их привлекает не только природа, но и тот факт, что КР является страной, где преобладает мусульманское население. Здесь особое качество воды и пищи, сохранились традиции соколиной охоты.

Республику, по словам Кыял Кенжематовой, также все охотнее посещают жители стран Восточной Азии, включая граждан Японии, Южной Кореи, Филиппин. Замдиректора Департамента туризма добавляет, что Киргизия становится все более известной на мировой туристической арене благодаря комплексу проводимых маркетинговых мероприятий.

Алмаз Ибраев

### ДОСЬЕ «РГ»

Саммит лидеров Центральной Азии, прошедший в Киргизии, стал четвертым по счету. Сама же инициатива проведения консультативных встреч глав государств Центральной Азии принадлежит Узбекистану (РУз). Президент РУз Шавкат Мирзиев выступил с этой идеей в 2017 году — на 72-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН. Первый саммит президентов ЦА принял Казахстан, в частности столица этой республики, город Нур-Султан. Второй — в ноябре 2019-го — прошел в Ташкенте. Затем в связи с пандемией главы государств ЦА взяли перерыв. По этой причине третий саммит состоялся в августе 2021-го. Его приняла туристическая зона «Аваза» в Туркменистане. Следующая, пятая консультативная встреча в том же формате пройдет в Таджикистане летом 2023 года.